

吕琰：“星星儿”家庭的维权使者

本报记者 宋宁华



本周，风靡世界的“大黄鸭”来到上海，这个造访了全球19个城市的橡皮鸭，所到之处引来无数粉丝疯狂追捧，此次再次掀起热潮。

大黄鸭来沪展出，本身是一段公益佳话，这其中，也有一名律师的辛勤付出。

吕琰，36岁，上海融孚律师事务所高级合伙人、第十六届“浦东新区十大杰出青年”，长期关注自闭症儿童及其家庭，他于本周荣获“2013-2014上海市杰出青年志愿者”。

1 “大黄鸭”背后有他的付出

大黄鸭能来上海，缘起一封“星星儿”的信件。

今年1月，上海一位儿童自闭症患者岩岩给大黄鸭设计者——荷兰艺术家弗洛伦泰因·霍夫曼写信，表达了想在上海看到大黄鸭展览的心愿。为此，霍夫曼专程来沪看望岩岩等自闭症儿童，并希望在上海进行大黄鸭之旅，圆一个孩子及众多上海市民的愿望。

记者采访吕琰律师的当天，他刚刚从郊区风尘仆仆赶回市中心，路上还在与岩岩妈妈通电话，提供法律上的咨询和帮助。虽然

脸上略带倦色，但说起自闭症儿童仍感触颇多、激情盎然。

“自闭症孩子在中国是一个亟需关爱的群体，在上海就有2万多个自闭症家庭，和其他一些公益团体主要为这些孩子提供帮助不同，我们更关注的是这些孩子所在的家庭。”吕琰解释，因为父母往往是压力的最大承受者，希望通过法律的专业服务等，帮助家长走出生活的阴影，创造一个更好的成长环境，最终帮助到这些孩子。

他表示，就岩岩的例子而言，“刚见到岩岩时，他完全对我不‘感冒’，毫无反应。几次

接触下来，我有时拉拉他的手，有时给他带点奥利奥饼干，岩岩虽然还活在自己的世界里，但会叫我叔叔了，让我特别开心。”

岩岩一下子成为聚光灯下的公众人物，岩岩妈妈也有些“纠结”，虽然希望能得到更多社会的关心支持，却不愿意走到公众面前接受采访，这也是许多自闭症家长的普遍心态。

“不幸已经无法改变，但面对不幸的态度可以改变，所以更需要勇敢、自信地站出来，呼吁社会伸出援助之手。”为此，他为岩岩制定了肖像权公益使用的协议，并计划和大黄鸭组织方商谈，合作募集资金帮助岩岩等自闭症儿童在书法、乐器等艺术领域获得长期教育的机会。

4 “金牌律师”缘何热心公益？

吕琰入行14年，毕业于华东政法大学国际法专业，才36岁的他工作业绩让不少同行羡慕。他和所在的法律服务团队曾为国内外知名企业提供法律服务，在境内外资本市场领域积累了丰富的执业经验。

吕琰参与完成的多个项目在当时都是业内开先例的项目，至今仍作为行业的标杆被后来者参考学习。2013年底，他又带领团队与国际律所合作完成了中国第一单飞机租赁收益权的跨境证券化项目，并获得国际法律专业杂志评选的年度结构融资大奖。

在律师界，像吕琰这样“金牌律师”的收费，至少在每小时3000元以上，而他宁可牺牲自己的个人利益，花费大量时间、精力坚持投入公益，到底源于怎样的动力？

2 一个热线电话触动热心律师

事实上，早在大黄鸭造访上海前，吕琰和他的律师团队早已为自闭症儿童提供了近两年的帮助。

在位于罗阳四村的自闭症儿童之家——“彩虹妈妈”工作室中，吕琰和他的律师义工团队不仅给孩子们送来礼物，还送去了法律服务的及时雨。

“吕律师，我们的自闭症家委会经营了一个淘宝小店，售卖孩子们亲手制作的杯垫、图画等，但遇到了麻烦。”一名家长告诉吕琰，买家在货物送达后，拒绝支付尾款，还发来攻击短信，让他们无所适从。吕琰听了她的讲述后，仔细分析了其中可能存在的法律问题，并给他们提出处理的意见，建议他们保留证据。最后，在吕琰的帮助下，这起纠纷得以圆满解决，为家长们挽回了损失。

吕琰是一名证券金融公司领域的律师，曾为宝钢、腾讯等诸多境内外上市项目、重大并购项目提供法律服务，当年创业时是上海最年轻的律师事务所主任之一。他为何和自闭症儿童结缘？

事情要从2012年底说起，他和一些年轻律师承担了团中央试点项目“12355”青少年公共热线平台志愿者的工作，每周都会轮流到热线接听电话，帮助处理外来务工人员、贫困儿童、自闭症儿童等家长求助咨询电话。

“记得有一次轮到我接听电话，我接到一位女士的电话。从电话里听得出，她的口气非常焦急无助。她告诉我，自己有个患自闭症的孩子华华(化名)，一家人原本就备受打击，没想到，丈夫又查出癌症，只能靠她一人承担起家庭重担。因为经济拮据，夏天最热的时候，

家里连空调也舍不得开。”但是，祸不单行的是，这位母亲所在的公司因为人员调整要将她辞退，虽然在公司只是一名保洁工，但一家的生活都依赖这份微薄的工资支持，华华妈妈甚至想到了轻生。

人命关天，吕琰听了马上安抚华华妈妈，并详细问清事情来龙去脉。得知华华妈妈公司没有和她签订劳动合同，但她已经在公司工作了三年多，吕琰为她引导和公司谈判的方式方法。之后，他又给华华妈妈所在的公司发去律师函，指明他们行为的不当之处。

同时，吕琰律师也约谈公司相关负责人，向他们讲明了华华妈妈的特殊家庭困难。通过吕琰晓之以理、动之以情的沟通工作，公司不但决定不开除华华妈妈，还为她加了工资。华华妈妈对吕琰的帮助感激不已，至今仍经常发来短信，介绍华华的每一点成长进步，还为其它自闭症家长提供帮助，将这份爱心传递下去。

3 个人捐款启动自闭症关爱项目

接听处理了这个热线电话后，吕琰触动很大，他第一次真正零距离接触到自闭症家庭的生活状态。

也就是在那段时间，吕琰的女儿出生了，在享受到当父亲幸福感的同事，他联想到那些仿佛生活在另一个世界的自闭症孩子以及他们的父母们。“将心比心，都是当父母的，谁不希望有一个健康活泼的孩子，既然不幸已经发生，就力所能及多帮他们一些吧。”

为此，吕琰个人出资并通过浦东律师青年联合会捐款10万元给上海市慈善基金会、上海市安济医疗救助基金会，作为“星星

伞——自闭症家庭关爱项目”的慈善启动资金，通过法律咨询、心理辅导、文体活动等方式，帮助自闭症家庭恢复信心、更好地生活。

同时，在上海慈善义工总队、上海市司法局和上海市律师协会的支持下，吕琰组建了上海在自闭症领域的第一支专业法律志愿者队伍——“上海青年律师志愿服务自闭症家庭慈善义工队”。

吕琰担任队长，以该义工队为核心，参与到法律志愿服务的人数已从最初的20人增加到现在的近100人，还通过党团共建等方式联合了包括来自司法行政、法院、检察院、交警等其它青年法律工作者加入

进来，形成了总数超过300人的法律志愿者大家庭。

义工队为自闭症家庭提供免费法律咨询、代书和审阅法律文书、免费代理法律案件，帮助自闭症家庭维护合法权益，并通过健康长跑等公益活动，吸引更多社会各界对该群体的关注和帮助，至今已为自闭症家庭挽回损失、维护权益和引进捐助超过100万元。

在今年7月份，由团中央、香港中联办组织来吕琰所里实习的香港法律专业大学生，也在实习期间考察并亲身参与了志愿者活动，通过教孩子们念一些简单的英语单词和广东话儿歌，为自闭症孩子们增添了别样的乐趣。



吕琰坦言，做公益和律师业务工作肯定有冲突的时候，但是自己觉得“值”！因为在他看来，自己事业发展能取得一定成绩，很大程度上源于社会各界的支持，他希望能有机会对社会感恩和回馈，尤其是帮助一些弱势群体。

在今年“全球尊严日”，吕琰和毕马威会计师事务所合作，为曹路镇外来务工人员子女开展尊严教育的主题活动。吕琰和孩子们分享自己成长的故事，“我们除了出生的地方不同，其他都是相同和平等的，都应该有生活的尊严，都有机会实现自己的梦想。”他们为这些外来务工人员子女们实现了200多个小心愿，无论是登上东方明珠，还是摸一摸法槌，让这些生活在城市边缘的孩子感到，融入这个城市并不遥远。

同时，他认为，律师行业承担着一定的社会责任。不能只是个人挣到钱、小家幸福就“偷着乐”，应该运用自己的专业知识，维护公平正义、传递爱心、奉献“大家”。为此，吕琰连续两年捐助云南西双版纳的5名失学儿童，帮助他们回归学校完成学业，直到完成小学和中学的全部学业。此外，吕琰计划组织50名云南贫困地区的孩子明年暑假来上海参观交流，和50个律师家庭结对，让这些孩子感受城市、开阔眼界，也让更多人加入到“爱心接力”的行列中。

与其他志愿者不同的是，吕琰除了直接为弱势群体提供帮助以外，还希望能将“法治”思维和理念带入到公益事业和志愿者服务中去。他目前兼任了上海青年家园民间组织服务中心和浦东慈善基金会的法律顾问，为相关的慈善项目和公益组织的运作提供制度设计和标准范本，“在依法治国的大背景下，志愿者、受助群体、爱心人士和企业都要有法治意识，只有这样才能帮助各方在合法有序的前提下长期做好慈善公益，维护社会和谐平安”，吕琰对公益事业未来的发展充满信心。